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PERICOLUL 

ALCOOLULUI IN ROMÂNIA 
DISCURS PRONUNŢAT IN ŞEDINŢA DIN 27 MARTIE 1913 

A 

SENATULUI 
DE 

PROFESOR DR. c. 1. ISTRATI 
PREŞEDINTELE ACADEMIEI ROMANE 

D. vice·preşedinte N. Economu: D. Dr. Istrati are 
cuvântul. 

D. Dr. C. 1. Istrati: D-Ior senatori, nu vă puteţi 
plânge că v'am obosit cu cuvântările mele de data a
ceas~a în Senat; am tăcut, pentrucă în ţară la noi se 
vorbeşte prea mult şi de aceea mi·am zis că şi atunci 
când voiu vorbi să fiu scurt. 

Nu vream să vorbesc, dar nu pot să trec această 

ocaziune, căci ar fi să-mi dau un vot de blam dacă, 
ca reprezentant. al ştiinţei, nu m'aşi ridica să pt·otestez 
cu toată energia în contra faptului care nu este nici 
economic, nici naţional, nici igienic, de a se face o dis
tincţiune hotărîtoare între vin şi între bere şi a se im
pune în consumaţia noastt•ă mai mult vinul decât berea. 

Ştiu că n'am nici o şansă de reuşită şi de aceea nu 
voiu propune nici un amendament. Regret, însă, că este 
pare o fatalitate care urmăreşte pe consumatorul român. 

D-lor, pentru mine această chestiune nu este nouă. 

Sunt 33 de ani de când am scris un volum de 500 
pagini, relativ la chestiunea alcoolului şi aZcooZismului 
şi am ferma convingere că din mult, puţinul cât am 
scris şi eu, aceasta va fi cea mai frumoasă pagină care 
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va rămânea după moartea mea, căci m'am ocupat cu 
toată sârguinţa nu numai de starea socială, dar şi de 
situaţia igienică şi morală a populaţiunii noastre, căci 
sunt strâns legate toate aceste chestiuni intre ele. Şi 
dacă am incă un regret este că văd că tot gt'ăbit se fac 

·legile Ia noi şi mă surprin~e că văd aceasta şi la d. 
·ministru de finanţe, pentru care am o deosebită simpatie. 
Căci cum să votăm legi care schimbă situaţiuni însem
nate privitoare la chestiuni capitale, cum să votăm le
gea de la care ne aşteptam să tranşeze in bine con
sumaţia băuturilor mai puţin alcoolice, când se vine cu 
ea in ultimul moment? 

Inţeleg că cererea d-voastră este îndreptăţită, d-lo mi
nistru, şi de aceea vă spun că voiu vota legea d-voastră. 

Nu eu voi face obstrucţionism, dar regret din inimă, 
ca român, ca om de ştiinţă, că asemenea legi Re aduc 
în ultimul moment, când nu le putem discuta şi că a· 
semenea legi se trec prin Cameră şi prin Senat şi că 
uităm că suntem deputaţi şi senatori, şi ne amintim 
prea mult că suntem podgoreni şi fabricanţi de bere. 

Dacă tmi permit să vorbesc, d-le ministru, şi să vă 

deranjez, d-lor colegi, este că doresc ca. cuvântul meu 
să aibă ecou în viitor, spt·o a se hotărî odată definitiv 
această problemă şi doresc ca viitorul ministru de fi
nanţe să fiţi d-voastră, căci aveţi toată dorinţa să faceţi 
acest lucru, să vă ocupaţi de aproape de această ches
tiune. 

Avem societăţi de ştiinţe constituite, avem un corp 
medical, academia are o secţiune ştiinţifică, de ce nu 
le consultaţi, de ce nu le întrebaţi în ce priveşte im
pozitul acestor băuturi, ca să aveţi înainte indicaţiuni 
de ce trebuie să faceţi pentru chestiunea aceasta. 

Căci, d-lor, după cum am spus, aceasta este o ches
tiune de cel mai mare interes pentru viitorul neamului 
nostru. 

De 30 de ani de când ut·măresc statisticile noastr·<>, 



d-le ministru, cu privire la starea fizică a săteanului 
român. Zilele acestea chiar aţi avut cu toţii ocaziunea 
să vedeţi dealungul calei Victoriei figuri cari nu erau 
de loc ale unor voinici. Mergem descrescând. 

Populaţiunea se înmulţeşte, este drept, dar sub ra
portul vitalităţii mergem descrescând, energia poporului 
scade din ce în ce. M'am dus la ţară, într'o comună 
rurală, şi vă rog să mă credeţi că mi-a venit să plâng 
oând am intrat într'o şcoală, unde din 50 de copii din 
clasă nu am putut găsi decât vreo doi trei normali,; 
toţi erau sifilitici şi fii de alcoolici. Vă pot spune un 
~ingur detaliu, pe care mi 1-a comunicat un învăţător. 
In epoca când se face ţuica trebuie să stea învăţătorul 
câte 2-3 sferturi de oră dimineaţa ca să poată 1ncepe 
lecţia, căci copiilor li se dă acasă mămăligă cu ţuică 
şi vin ameţiţi la şcoală. 

D-voastre impuneţi mai mult berea într' o ţară tn care 
se consumă 8 litri de alccool, 16 litri de vin pe an, ~i 
abia 21

/ 4 litri de bere! 
Dar, pentru Dumnezeu, dacă este o ţară care tră

ieşto prin vinul său, este Franţa, care are cele mai ad
mirabile vinuri, Franţa, d-lor, care exportă peste tot lo
cul vinurile sale şi totuş n'a impus berea decât cu 3 
lei, 25 hectolitru!. 

Dar noi unde suntem? Impunem hectolitru] cu 22 lei, 
pe când nici o ţară din lume nu a impus berea. mai 
mult de 7 lei hectolitru!. 

In Franţa., d-lor, am văzut că marele Pasteur a stu
diat chestiunea vinurilor şi a berii, după însărcinarea 

lui Napoleon al III-lea, şi acolo părerea oamenilor de 
ştiinţă a fost cerută şi ascultată, pentru că chestiunea 
băuturilor alcoolice este o chestiune de foarte mare im
portanţă. La noi, d-lor, am auzit discuţiunile cari s'au 
făcut în Camera deputaţilor şi m'am revoltat, cu atâţ 
mai mult cu cât s'au spus lucruri extraordinare şi n'a 
protestat nimeni. 
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. S'a spus, d-lor, la Cameră, că vinul este ·o băutură 
absolut igienică şi o băutură inofensivă şi că berea 
fiindcă este făcută din malţ şi pentru că din malţ se 
face şi spirtul şi fiindcă spirtul nerafinat conţine alcooli 
super1.ori, deci mai otrăvHor, şi berea ar fi o otravă. 

D-lor, am văzut făcându·se aici ştiinţă, am văzut fâ
cându-se la Cameră; dar nu toţi cari se pregătesc pot 
să înţeleagă ceeace cetesc în cărţi. Faptul este cu totul 
.altul, căci industria spirtului a ajuns aşa de departe 
încât alcoolul procurat în industria spit·tului este ab· 
solut curat. 

Şi apoi, d-lor, dacă o băulură ca berea, care conţine 
între 1-4% alcool, este o băutmă periculoasă, ce tre
buie să spunem despre vin care conţine 10°/0 aicool?! 
Oricine poate vedea că vinul este mult mai dăunător 
organismului, atât pentru motivul că conţine mai mult 
alcool ca berea, cât şi pentrucă conţine mai mulţi al
cooli imperioşi şi, deci, ar fi mai dăunător. 

Astfel fiind, ce putem zice despre ţuică S3 u despre 
.altă băutură a!coolică, care conţine 12-1.3 sau chiar 
160/o alcool?! 

Numai încape absolut nici o urmă de îndoială că con
sumaţiunea acestor băuturi are o influenţă dezastroasă 

.asupra organismului. 
Şi apoi, d-lor senatori, ca român mi se pare că este 

monstruos să se facă ac~:astă deosebire între vin şi bere. 
Dacă vinul este un produs al nostru, nu se poate 

spune că a mai românesc decât berea noastră, care este 
fabricată de către muncitori români, şi cu capital ro
mânesc din produse ale solului nostru. (Aplause). 

Dar, pentru Dumnezeu, dacă este aşa, atunci pentru 
ce atâta persecuţiune in contra acestei băuturi igienice?! 

Eu înţeleg, d·lor, să ocroteşti consumaţiunea vinului 
atunci când această băutură este absolut curată, dar 
c.u toţii ştim pe ce scară întinsă se falşifică vinurile ce 
se vând consumatorilor. · 
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Da, in acest caz sunt şi eu oe partea producătorului 
cinstit, care-şi desface produsul solului curat şi nefal
sificat. (A plause ). 

In cazul acesta, însă, aş voi să văd pe producători 
·Că. spun guvernanţilor ţării: 

Opriţi de a se mai aduce struguri putrezi în ţară din 
ţinuturi contaminate de holeră; opriţi ca în Bucureşti, 
mai cu seamă, cu apă din Dâmboviţa., cu drojdiile dela 
vin şi mai ştiu ou cu ce, opriţi să se mai facă vin în 
cantitate mare, căci această stare de lucruri nu numai 
că este d{tUnătoare sănătăţii publice şi trebuie să ln
.c.eteze cu o oră mai de vreme, dar ea este şi în de
trimentul producătorului cinstit şi conştiincios. (Aplause), 

Şi, d-lor, nu numai la oraşe, dar şi la ţară falsifi~ 
-uarea vinului se face pe o scară întinsă. 

I\u odat[t am găsit la ţară vinul făcut din bozii şi 
din rachiu. 

Să se ridice producătorii cinstiţi în contra acestor 
procedee şi eu declar că în totdeauna voiu fi alături 
de dumnealor. 

Dar, el-lor, să-mi daţi voie să mai ating o altă ches
tiune. 

Onor. d. minslru de finanţe spunea că preţul vinului 
n'a crescut; se poate să fie aşa, însă eu, cu toată ri
-dicarea producţiunii vinurilor, desfid să se spună de 
-către c.ineva că au rămas vinuri în ţară nevândute. 

Şi dacă chiar ar rămâne vinuri nevandute, vă pot 
.asigura că in nici un caz un vin bine preparat şi mai 
cu seamă bine conservat nu va rămâne niciodată ne~ 

vândut. Este, d-lor, o adevărată' nenorocire că în ţara 
noastră nu s'a gândit nimeni până acum ca să se ocupe 
în mod special cu sistemul preparării şi r.onservării vi· 
nurilor. Cumperi vin şi nu poţi şti dacă vinul ce ai cum
părat este de Drăgăşani, de Dealul Mare, de Cotnari ori 
·de Nicoreşti. .. Apoi în Franţa oare aşa se petrec lu
.crurile?! In Franţa, d-lor, diferitele specii de vin sunt 
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aşa de bine sistematizate, după localităţile de unde pro
vin; încât cumpărătorul are intotdeauna siguranţă şi în· 
credere în marfa ce cumpără. 

La noi este o adevărată nenorocire. Eu am obiceiul 
să mă duc deseori la vânat şi vă mărturisesc că vinul 
ce beau în diferitele locatităţi po unde trec este aşa de 
infam încftt nu-l poţi deosebi din oţet. 
. Apoi când aşa stau lucrurile, oare mai poate cineva 
să se îndoiască un singur moment că berea la noi nu 
este o necesitate naţională? Şi cu toate acestea, spre 
marea mea surprindere, aud spunându-se, şi încă de 
către persoane luminate, că berea nu este o băutură 
românească, ci este o băutură nemţească ... 

Dar bine, d-lor, în timpul vremilor de vitejie ale nea
mului românesc, în timpul marelui Ştefan şi al altor 
Voevozi ai neamului nostru, m·edeţi d-voastre că popo
rul nostru a consumat vin?! 

Nu, d-lor, vă înşelaţi dacă credeţi acest lucru; po
porul nostru încă din timpurile cele mai indcpărtate a. 
cunoscut ca băutură berea, căci nu trebuie su uitaţi că 
la Daci, Boerebiştc, mi se pare, a dat ordin s{t se dis
trugă viile tocmai pentru ca poporul să fie ferit de vi
ţiul beţiei şi pentrucă acesta să se poată lupta cu suc
ces în contra vrăjmaşilor, astfel cft în urmă s'a pftstrat 
numai industria berei, şi această. industrie primitivă s'a 
păstrat în Moldova până la 1862-1863, când s'a mai 
făcut pentru ultima oară astfel de bere în satul H.ădă
şani, la răzeşii noştri, din Nordul Moldovei cu ocaziunea 
serviciului dela Sâmbăta morţilor, când se făcea regulat 
berea noastră după. sistemul moldovenesc. 

Dar acum veti zice: aceasta este numai chestiune de 
' simpatie pentru trecutul nostru. Nu, d·lor, e altceva. 

Ce bea săteanul nostru? Iată de ce mă ocup eu şi dacă 
doream să veniţi ca ministru de finanţe cu o reformă 
a impozitelor băuturilor, era că doream să veniţi nu 
cu o suprataxă pentru bere, ci din contră să veniţi cu 
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o scădere de taxe asupra acestei băuturi. D-voastră 
spuneţi: dar ce, e lucru enorm această mică creştere? 
Este enorm, findcă D-voastră opriţi de a se face berea 
şi opriţi de a se face tocmai berea care ne trebuie nouă, 
berea slabă. 

Noi, în această ţară, cu căldurile extraordinare pe 
cari le avem, avem nevoie de o bere cu un graq şi 
jumătate la sută alcool; aceasta este berea de care are 
nevoie poporul nostru, par care nu se poate fabrica cu 
impozitul actual. 

Trebuie dinpotrivă să scadeţi impozitul. Când d. Sipsom 
a spus că ar teobul să se puie impozitul In raport cu 
gradele de alcool, a spus un lucru just. D·voastră spu
neţi producătorilor: fă spirt cât vrei, vinde cu ce preţ 
vrei, însă eu te impun la grad; dar impuneţi-mă la grad 
şi la vin şi la bere. E greu? Stabiliţi o medie pentru 
vin de 8-10° şi pentru bere dela 3-4~ şi veţi re· 
zol vi chestiunea. 

Eu vă spun oă chestiunea berei este o chestiune na
ţională pentru motivele următoare: Ce beau astăzi, din 
cei 7.260.000 de locuitori ai ţării, 5 milioane do locui
tori, deci ce beau 3 milioane de locuitori, căci ce ştie 
că într'o familit~ se află tatăl, mama şi copilul dela vârsta 
ele 16 ani, care consumă alcoolul - şi se ştie că la noi 
copilului de ţâţă i se toarnă ţuică pe ţâţă ca să sugă 
mai bine. D-voastră ştiţi cât s'a întins de mult alcoo
lismul cu urmările lui, ştiţi care este numărul exemp
ţiunilor In armată şi care este cauza lor. 

Ce bea dar ţăranul decât vinul rău, ţuica şi basa
macul, basamacul fiind mai bun decât ţuica, când aceasta 
este rău fabricaLă. 

Dar omul aceasta se duce la biserică, unde cred că 
aude o predică în contra beţiei, aude la şcoală propa
ganda in contra alcoolism ului; ce tese unii în presă şi 
văd propagandă în contra alcoolismului. Ce să bea 
omnl n.cesta? Vin nu a1•e. Aci d-nii proprietari şi pod-
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goreni sunt vinovaţi că nu·şi intind desfacerea şi la ţară. 
N'are deci vin, sau are de calitate proastă. Cei din
prejurul Craiovei, cei de prin Gorj, oameni inimoşi -
sunt de laudă oamenii aceia- în dorinţa de a a vea ceva 
răcoritoare beau apă şi limonade gazoase, şi s'au sta
bilit prin comunele rurale fabl'ici de apă gazoasă. 

Este un bine? Nu este un bine, pentrucă e ceva fac
tice : apă cu bioxid de carbon, cu niţică anilină şi sirop, 
aceasta nu însemnează nimica. Şi apoi, adeseaori ce apă 
se întrebuinţează? 

Dar ceeace este mai rău este că intră în ţară va
goane cu esenţă de oţet, ca acid pirolignos, mai mult 
sau mai puţin rectificat; vin în Bucureşti, şi aci, slavă 
Domnului! sunt destui necontrolaţi cari fac oţet, pe caro 
îl vând debîtanţii şi băcanii, ia1· sătenii azi la ţară beau 
vara apă cu oţet, d-le ministru, cu acid pirolign os! 
ceeace explică numărul aşa de mare de maladii de 
stomac, numărul enorm de mare de gastrito şi starea 
aceasta în care ne aflăm. 

Acest lucru nu mai poate merge. Singura băutură raţio· 
nală care există la noi In ţară este braga; din nenot·ocire 
nu o fabrică românii şi mă suprinde că nu se găseşte cine 
să facă o fabrică de bragă, căci aceasta este băutura 
cea mai salutară faţă de nevoile noastre actuale, fiindcă 
este şi un aliment şi o băutură care are numai un grad 
alcool şi tn acelaş timp când se aoreşte are puţin acid 
lactic, ceeace nu este un rău. 

Când cineva s'ar ocupa de chestiunile cari intere
sează ţara noastră, s'ar da solu~uni bune şi atunci aţi 
dă. şi prime, d-le ministru, că sunteţi român, şi ar tre
bui ca să se facă berea albă oa în Prusia, beri uşoat·e 
ca 1n Belgia şi Austria, şi am aveâ bere care să se răs
pândească în toate părţile, şi atunci săteanul va bea bău
tură sănătoa.să, hrănitoare şi cu foarte puţin alcool. 

In acelaş timp berea este un aliment. Aceasta este 
!tuperioritatea ei asupra vinului. 
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Berea este un alimeut care hl'ăneşte; nu trebuo înslt 
băută In c::~.ntitate mare, nu o să bem noi câ~e 3 litrtll'i 
pe zi, dar altfel este un aliment bun. 

Dar mai este şi altceva. Suntem 1ntr'o ţară extremă. 
in toate: climat extrem, temperament extrem, vieaţa In 
extreme, totul e In extreme. Nu vedeţi că suntem e:r
tremi şi în politică, suntem cu toate in extrem. 

Poporul acesta, care devine pe zi ce merge mai ner· 
vos, are nevoie de un temperant, şi acesta ar fi be
rea, in cantitate mică. 

Când se duce la cârcinmă, singurul loc unde se duce, 
şi să nu se zică că cârciuma este un rău, căci acolo 
se mai întâlnesc ei, află ce e nou, acolo au ei o dis· 
tracţie, ei nu au teatru, Ateneu şi altele, deci, tn loc 
să-i daţi rachiu sau un vin infam, daţi-i bere şi veţi 

face un bine enorm pentru ţara aceasta. 
Eu regret că berea nu a fost mai bine apărată în 

Cameră· mai cu seamă că s'a spus de ea lucruri ex
traordina,·e. 

Regret că această chestiune nu poate să pasioneze 
pe un ministru al nostru, să pună inimă şi să spună 

că este pentru producţiunca berei. 
Şi, dacă astăzi nu se poate aceasta, am speranţa că 

judecată ne va veni, că starea aceasta nenorocită in care 
pot zice că nu trăim, că nu este o vieaţa aceea care o 
ducem, că această ţară plină de arivişti şi juisori buni 
numai la intrigi şi fapte urâte, va ajunge la un liman 
mai bun şi se va ocupa conducătorii şi de chestiunile 
reale ale ţării. 

Şi am convigerea că însăşi d-1 ministru actual se va 
ocupa de această chestiune, şi va veni cu o lege prin 
care va favoriza berea pe cât se ·poate, şi veţi căuta ca. 
să faceţi ca şi vinul fafşificat să înceteze, ca şi podgo
renii să aibă avantajul lor şi berea rostul ei. 

Aceasă deosebire dintre vin şi bere este tot aşa de 
factice ca şi aceea ce s'ar face între mămăligă ~i pâine; 
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dar şi pâ.inea şi mămăliga sunt bune şi indispensabile, 
după cum şi berea este bună şi vinul este util. Da1·, 

pentru un moment neputând face altfel decât să vor
bim, să sperăm cel puţin că dorinţa noastră şi cuvin
tele ce am spus, isvorîte din sentimentele româneşti, 
vor fi ascultate. (Aplauze). 
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